

# 昌吉州发挥“税能量”护航特色产业发展

石榴云/新疆日报记者 米日古力·纳斯尔

食为人天,农为本。近年来,国家税务总局昌吉回族自治州税务局(以下简称:昌吉州税务局)聚焦支持“三农”发展,持续优化税费服务,落实落细各项税费优惠政策,为涉农企业注入源源不断的“税能量”。

“公司负责的复播谷子品种引进、示范推广与加工销售项目成效不错,我们采用‘科研+企业+农户’经营模式,与新疆农科院粮食作物研究所合作,在喀什、阿克苏等多个地区开展复播谷子实验示范推广工作,种植面积从800亩发展到了如今的6.8万亩,让小米变身成为当地农民增收致富的‘金米粒’。”新疆丰谷一路农业科技有限公司负责人周伟说。

位于昌吉国家农业高新技术产业示范区的新疆丰谷一路农业科技开发有限公司成立于2016年,是一家集良种繁育、规模种植、产品研发及谷物收储加工销售为一体的高新技术企业,拥有1项产品加工发明专利、15项实用新型发明专利和2项专有技术专利。

“创新研发是企业长久发展的立身之本,自2020年被认定为高新技术企业,我们累计享受企业所得税政策32.33万元,今年公司还收到了6.69万元的增值税留抵退税款。多项税费优惠政策的支持,激励着我们持续提升农产品的品种改良和种植技术,为来年的示范推广工作打好基础。”周伟说。

昌吉州税务局积极关注农业企业的涉税需求,以税费优惠政策的宣传辅导作为“惠农发展”重点,制定“一企一策”服务措施,通过电话短信、税企微信群和实地走访等方式,广泛宣传辅导涉农税费优惠政策,持续优化政策红利直达快



昌吉州税务局持续优化税费服务,落实落细各项税费优惠政策,税务干部走进种植大棚,为涉农企业送去税费优惠政策,图为工作人员向税务干部介绍种植情况。 郭新哲 摄

享机制,为乡村振兴增添“税动力”。

走进新疆天作之合生物科技有限公司,今年采收的文冠果已进入后期加工阶段。“文冠果树耐干旱、贫瘠、抗风沙,浑身都是宝,它的果实可以榨油,种壳可以造活性炭,花蕾可以制成茶。”公司负责人杜臣说。

据了解,该公司通过“企业+农户+指导”的方式,聘请专业技术人员为村民讲解文冠果树的种植和采摘技术。税务部门在走访时得知该公司今年购置了新的生产设备,加之疫情影响,现金流较为吃紧,辅导企业及时享

受税费优惠政策,并通过“银税互动”申请到50万元信用贷款,帮助缓解资金周转压力。

“企业一路走来,离不开国家税费优惠政策的支持。今年我们共享受税费减免9.8万元,关键时刻,良好的纳税信用换来了50万元信用贷款,让企业增添了发展信心。”谈到税务部门的服务,杜臣的眼里多了一丝暖意,“今年新添的烘干设备为下一步扩大生产规模奠定了基础,我们将继续在梭梭林等防风固沙林周边交叉种植文冠果,让文冠果成为农户致富增收的‘金果果’。”

## 我州邮政快递企业今年累计回收包装箱近10万个

石榴云/新疆日报 (记者 范琼燕报道)用窄胶带打包,使用可循环快递箱中转袋和回收包装箱……今年,昌吉州邮政管理局开展“绿色革命”,推动辖区邮政快递行业生态环保工作再上新台阶。

12月12日,记者从该局了解到,目前,昌吉州邮政快递行业采购使用符合标准的包装材料应用比例达到99.96%,按规定使用封装胶带的业务量比例达95%,可循环快递箱(盒)累计使用量超过5000个,减少使用塑料编织袋7万条,可

循环中转袋使用量达到16.51万条。

同时,该局引导支持快递企业使用绿色包装产品,推动辖区所有法人企业建立生态环保采购备案制度和统计台账;鼓励寄递企业自主回收包装,昌吉州147家县级以上邮政、快递网点全部设置了符合国家标准包装废弃物回收箱,持续推动农村网点包装废弃物回收箱的设置工作,全年累计回收包装箱9.7万个。大力推动绿色网点和绿色分拨中心创建工作,鼓励企业按标准进行环保升级改造,今年

打造绿色分拨中心2个,绿色网点10个。

“我们要认真学习宣传贯彻党的二十大精神,着力推进辖区快递包装绿色化、减量化和可循环化,加快推进过度包装治理工作。”昌吉州邮政管理局有关负责人介绍,到2025年底,昌吉州邮政快递网点禁止使用不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋。此项工作分近期、中期、远期和主责、共办、推进三个阶段三个层次统筹推进,逐步完善快递包装绿色治理监管责任、企业主体责任。

## 聋哑老人迷路幸遇好心人 民警接力救助帮其找家人



本报讯 记者廖冬云、通讯员雷亚梅报道:“警察同志,昌吉市南外环路上有一位聋哑老人好像走丢了,需要你们的帮助……”12月12日21时许,昌吉市公安局三工派出所接到热心群众郭某报警称有一位迷路老人需要救助。

接警后,三工派出所所长魏锋立即与同事赶往现场,他们看到那位老人正站在路边,神情恍惚。站在老人身旁的郭某告

诉魏锋,他从乌鲁木齐市米东区到昌吉市三工镇接孩子,途经昌吉市南外环路时看到路边有位老人在原地徘徊,便下车询问情况,发现老人是位聋哑人,没有带手机。考虑到老人的安全问题,郭某第一时间向警方求助。魏锋对郭某表示感谢后将老人先带回派出所妥善安置,再帮其寻找家人。

回到派出所后,魏锋及同事为老人准备了水、食物和休息的地方。待老人用餐后,魏锋及同事尝试用纸笔写字与老人进行交流,但根本无法获取任何有效信息。就在一筹莫展之际,老人颤颤巍巍地从衣兜里掏出一张卡片递给魏锋,魏锋接过卡片,看到

上面写了几个电话号码,便立即拨打了其中一个,经交流得知接电话的人正是老人的丈夫胡某。

半小时后,胡某和女儿赶到三工派出所接老人回家。“太感谢你们了,我母亲不会说话,如果不是你们帮助,我们都不知道怎么才能找到她!”老人的女儿对热心救助的民警表示诚挚感谢。

魏锋再三提醒家属,今后一定要加强对老人的照顾,避免再次走失,以防在寒冷天气发生意外。魏锋建议,家人可以为易走失人群制作印有姓名、家庭住址、联系电话的身份卡,缝在他们的衣服上或放在口袋内,一旦走失,方便警方查找救助。

落实安全责任 推动安全发展

## 把安全生产这根弦

### 绷得紧而又紧

岁末年初,往往是安全生产关键期和事故多发期。不久前,国务院安委会决定,在全国范围开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查,坚决防范和遏制重特大事故发生。

安全生产是民生大事,一丝一毫不能放松。从制定实施安全生产巡查工作制度,到在全国部署开展安全生产专项整治三年行动;从修改安全生产法,到持续推进危险化学品安全法、矿山安全法、煤矿安全条例等法律法规修订工作……近年来,我国安全生产相关制度逐步健全,监管能力不断提升,安全生产形势日趋稳定。经过各方共同努力,今年上半年实现事故总量、重大事故起数、较大事故起数“三个下降”。全国安全生产工作取得积极成效,但我们仍须保持清醒认识,强化底线思维,坚持不懈抓细抓实安全生产各项工作。

习近平总书记强调:“要健全风险防范化解机制,坚持从源头上防范化解重大安全风险,真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。”安全生产事故看似事发突然,让人防不胜防、难以避免,但实则有其迹可循。把重大风险隐患当成事故来对待,及时注意到并解决好苗头问题,才能有效防范安全事故发生。

明者防祸于未萌。今年4月,国务院安委会制定部署安全生产十五条措施,要求严格落实地方党委、地方政府安全生产责任和部门安全监管责任。山西要求全省煤矿在重要作业场所增设完善视频监控,山东将安全生产制度措施落实情况纳入当地各级各有关部门高质量发展综合绩效考核,江苏全面推进冬季安全生产专项治理行动……各地采取一系列有力举措,有效排查整治各领域风险隐患。事实证明,坚持防患于未然、防微杜渐,把安全隐患发现在前、解决在先,方能最大限度减少安全事故。

安全生产“一失万无”,须臾不可放松,唯有建立长效机制,才能保障“万无一失”。安全生产涉及千家万户、各行各业,监管要求高、难度大,必须善于向技术借力,不断提升安全生产治理能力和治理水平。目前,我国已实现全国高危行业企业联网监测,构建了安全生产“智慧监管”模式,建成并在全国推广应用“互联网+执法”系统。智能执法辅助工具可以自动识别危化、工贸等30余类重点工艺、关键设备问题隐患。应进一步发挥技术的作用,实现从“人防”向“技防”转变,将安全隐患筛查网越织越密,努力实现不放过任何一个漏洞,不丢掉任何一个盲点,不留下任何一个隐患。

监管有力,更要生产自觉。新修改的安全生产法明确规定,生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人。全国安全生产大检查综合督导发现,个别企业还存在企业第一责任人责任不履行、不落实,重经济效益、轻安全生产甚至违法违规、冒险蛮干的现象。针对类似法律意识淡薄的情况,多地出台规定,明确不履行职责的法律后果,包括从内部惩戒到行政处罚直至追究刑事责任、实施联合惩戒等追责措施,对相关行为形成了有效震慑。以严密制度层层压实安全生产责任,才能让规定落到实处,督促企业第一责任人担负起应尽的责任,自觉守好法律底线。

今年是全国安全生产专项整治三年行动收官之年,但安全生产永远在路上。常抓不懈、久久为功,牢牢守住安全生产红线,就能更好维护人民群众生命财产安全,为经济高质量发展、社会和谐稳定提供有力保障。

来源:人民日报